

“千万工程”焕劲途

新塘新貌映曙光



■记者 王哲君 通讯员 叶津津 图片由新塘街道提供

岁序更替,华章日新。当2024年的奋斗余韵尚在回响,2025年的希望曙光已悄然破晓。萧山区新塘街道在“千万工程”的指引下,勇立潮头,产业升级与新兴产业培育成果丰硕;生态宜居建设成效显著,乡村经济蓬勃发展;民生改善稳步推进,教育、医疗、养老等领域佳绩频传。沿着时光的脉络,回溯发展之路,汲取奋进力量,新塘在探寻乡村振兴的征程中笃行不怠。

经济跃阶 产业多元澎湃 引擎强劲驱动



新塘羽绒企业在intertextile家纺展上展示羽绒产品

传统产业革新焕彩

新塘街道全年完成规上工业总产值达147亿元,规上工业增加值20亿元,实现税收10亿元。羽绒产业作为新塘经济的“核心引擎”,在2024年持续迸发强劲发展活力,56家规模以上羽绒加工及其制品生产企业紧密携手,全年产值飙升至132亿元,税收贡献达6亿元。其中,柳桥集团作为行业翘楚,全球销售额高达128亿元,税收3亿元,职工达8000人;新塘本土部分产值亦达50亿元,税收1亿元,职工2000人,其产销规模居亚洲之首,在全球市场占有率30%的显赫份额。

这些企业勇立潮头,积极探索转型升级的创新路径。电商平台成为它们拓展市场版图的“利器”,打破地域藩篱,产品远销全球各地,线上销售额连年攀升,让新塘羽绒在国际市场声名远扬。在生产车间,先进的智能制造设备和技术大显身手,自动化缝纫设备精准高效,智能仓储管理系统有条不紊,生产效率由此提升,生产成本降低,实现了品质与效益双丰收。

在2024年中国国际家用纺织品及辅料(春夏)博览会上,浙江省羽绒行业协会携手17家新塘羽绒企业组成“浙羽展团”亮相intertextile家纺展,通过“精品展示+高峰论坛”的形式,进一步讲好行业故事,扩大新塘在羽绒行业内外的影响力。新塘羽绒向世界展示了其独特的产业文化与创新成果,吸引了大量媒体聚焦,并受到了消费者青睐。品牌国际影响力与日俱增,有力推动羽绒产业迈向高端化、时尚化的新征程,成为传统产业转型升级的典范之作,为街道经济发展筑牢根基。

新兴产业蓬勃竞发

2024年,新塘新兴产业发展迎来高光时刻,成为经济增长的全新引擎。沃氟医疗成功登陆美国纳斯达克,奏响了新塘生物医药产业崛起的激昂序曲,成为杭州本年度生物医药领域的“先锋军”。此突破如磁石般吸引大量高端人才与雄厚资本汇聚,众多生物医药研发团队纷至沓来,与当地高校及科研机构紧密合作,产学研协同创新的热潮澎湃涌动。在合作实验室中,科研人员日夜奋战,新的药物研发成果不断涌现,为全球健康事业贡献新塘智慧。



沃氟医疗成功上市



新丰产业园



乡村振兴

“千万工程”绘卷 乡村锦绣风姿

雕琢生态宜居新乡村

在“千万工程”的指引下,新塘全面开启乡村生态宜居建设新征程,成果斐然。街道绿化工作依据本地气候、土壤条件,选种各类适宜花木花卉,村道成荫、河岸披绿、绿地葱郁、庭院添彩,乡村绿化率显著提升。公共空间建设方面,村道修缮拓宽,实现硬化平整,保障交通安全顺畅;广场新建修缮,配备休闲座椅、健身器材、垃圾分类设施等,成为村民文化娱乐与休闲集会中心,乡村环境品质实现质的飞跃。

新丰村在生态宜居建设中独树一帜。其美丽庭院以简约新中式围墙为特色,传统与现代元素融合,古朴典雅且具时尚感,庭院内花卉绿植繁茂,四季缤纷。宅间节点小空间规划合理,休息区宁静,游览区有趣,锻炼区完备,交往区和諧,满足村民多元休闲需求。新中式文化长廊展示村庄历史、风土人情与文化传统,是村民文化传承与情感交流的纽带;“家书节点小品”以家书记录村庄变迁与生活点滴,承载深厚文化底蕴与人文情感,成为乡村文化名片。

村中的湿地公园是生态与人文融合的典范。“羽见青莲”清廉主题水景小品,莲花雕塑与羽毛元素相得益彰,于湖面勾勒高雅画卷,寓意清正廉洁与美好愿景。微风拂柳,莲花轻摇,诉说村庄故事,强化村民道德坚守。城郊接合部的共富田园,依托“新丰牧歌·共富田园”主题,整合100余亩土地,以“鹤宝宝环抱羽绒”造型融合羽绒、漕运、农耕特色。入口处工厂立面彩绘与古影微缩景观点呼应,羽毛雕塑与水景交融。

引入菜园、麦田项目,保障共享食堂运营,设网红打卡点与互动装置,吸引游客,拓展村民休闲空间,提升幸福感,推动文旅产业发展,为乡村生态宜居与经济协同发展提供样板。



共富田园



新丰村湿地公园

引入菜园、麦田项目,保障共享食堂运营,设网红打卡点与互动装置,吸引游客,拓展村民休闲空间,提升幸福感,推动文旅产业发展,为乡村生态宜居与经济协同发展提供样板。

生态宜居助力乡村经济腾飞

新塘的生态宜居建设不仅提升了乡村的生活品质,更成为乡村经济发展的新引擎。通过打造生态友好型的乡村环境,新塘成功吸引了大量游客,带动了生态旅游、休闲农业等新兴产业的发展。例如,新丰村的湿地公园和共富田园不仅成为村民休闲的好去处,更成为吸引游客的“网红打卡地”。游客在这里可以体验农耕采摘、亲子互动,享受自然与文化的双重魅力。这种“生态+旅游”的模式,不仅为村民提供了新的就业机会,还带动了周边餐饮、民宿、零售等产业的繁荣,成为乡村经济新的增长点。

此外,生态宜居环境也为乡村招商引资创造了有利条件。现代化的公共设施、优美的自然环境吸引了更多企业入驻,推动了乡村产业的多元化发展。新丰村通过连片开发土地,建设现代化企业总部大楼,预计产值达22亿元,创造200余个就业岗位,同时为村集体带来60余万元的年可经营性收入,助力集体经济飞跃。

激活乡村经济澎湃动能

新塘紧扣“千万工程”,深挖产业融合潜力,构建以羽绒产业为核心、文旅、农业协同发展的产业格局。新塘通过整合土地资源,打造共富田园,嵌入农业种植项目,建设城郊休闲胜地。游客在此体验农耕采摘,感受田园生活,促进农业增效、农民增收。

同时,新塘依托“羽绒之乡”的产业优势,推动羽绒产业与文旅产业深度融合。通过举办各类活动,展示羽绒产业的文化内涵和历史脉络,大幅提升产业知名度与影响力。这些活动不仅成为文化经济盛宴,还为产业振兴注入强劲动力,引领周边乡村产业发展。

此外,新塘积极探索产业带动共富新模式。通过党建引领,成立羽绒产业链党委,进一步强化产业带动共富的能力。通过展示羽绒文物与精品,以及产业历程与文化内涵,不仅提升了新塘的产业竞争力,也为乡村振兴筑牢了经济根基。

新塘积极培育新兴产业与产业集群,吸引外部投资,引入先进技术与人才,推动传统产业智能化改造。加强产业园区建设,完善基础设施与配套服务,促进企业协同创新与产业链延伸,增强产业抗风险能力与竞争力,实现乡村产业可持续发展。

构筑和谐有序乡村家园

新塘创新举措,有力推动乡村振兴,营造和谐稳定社会环境。

“民情双访”机制是新塘乡村治理的一项重要举措。通过班子领导带队、干部包干到户,累计走访近1000户业主,解决家门内小区10年的消防通道隐患问题。在此基础上,深化“民情双访”,累计破解历史遗留问题87个,极大提升了村民的满意度和获得感。

同时,新塘重视乡村文化建设与文明培育。编写乡土文化教材进学校课程,共建“乡学院”,举办美德讲座、故事分享会,邀请道德模范和乡贤宣讲,引导村民树立正确价值观。建设文化礼堂、农家书屋等文化阵地,礼堂定期举办文艺演出、民俗活动,如春节舞龙舞狮、端午包粽子比赛;书屋藏书丰富,满足村民阅读需求。开展文化下乡活动,邀请专业团队演出,举办书画展览,提升村民文化素养与审美。同时举办农办业、电商等技能培训,促进村民全面发展,以文化滋养乡村文明,凝聚乡村振兴精神力量。

在新塘的这些创新治理举措积极推进的过程中,新丰村作为其中的典型代表,更是将乡村治理的理念与实践深度融合,展现出独特的乡村治理风貌与成效。新丰村全力构建“党建引领、村民自治、数字赋能”的乡村治理现代化体系,微网格管理机制将村庄细分,网格员担当乡村守护者,实现全面覆盖,精挑责任心强且熟悉村情的村民担任网格员,并定期开展业务培训。他们迅速响应邻里纠纷和公共事务,以情理、法融合的方式化解矛盾,处理邻里纠纷,乡村更加和谐。

“三清新丰”积分管理机制成效显著,将社会治安、村庄管理与股份制分红挂钩,考核指标涵盖守法、环保、建设、志愿等方面。村民积极参与治理,共享食堂成为情感交流的温度场所,羽见智慧厅作为民主决策的关键平台,彰显村民自治力量。

新丰村智慧乡村平台整合村务、便民、监控等功能,实现治理数字化、智能化。村务在线审批公示,提升效率与透明度;便民服务涵盖水电、社保、医疗等项目,村民足不出户办理事务;治安监控系统安装高清摄像头,全天候监控保障安全,乡村治理效率飞跃。



在羽绒产业发展论坛上,新塘羽绒企业展示精品羽绒



广泽幼儿园特色课程建设签约仪式

民生优渥

共享红利福泽 幸福满溢心田

公平与质量并行

新塘将教育公平与质量提升作为关键任务。民办学校转公工作的顺利完成,使中小学公办率达到100%,为学生搭建起通向优质均衡教育的桥梁。依托“千万工程”的资源支持与政策引导,新塘大力投入教育硬件设施建设。现代化教学楼和实验楼建成,成为乡村教育的新地标。校内配备先进教学设备,多媒体教室生动传递知识,智能实验室激发学生探索科学的热情。

便捷和优质并重

新塘大力加强基层医疗建设。投入200万元的和平桥社区卫生服务站已完工,预计2025年上半年投入使用,按“五星级”标准装修并完善医疗设备等配套,就医流程规范,布局合理。投资250万元的“医护护”儿童健康管理中心已投入使用,完成信息系统、医疗设备更新及相关区域改造。这些卫生服务站选址科学,充分考虑居民就医便利性。站内先进设备如全自动生化分析仪等,为疾病诊断提供可靠依据。新塘借助“千万工程”与上级医院建立紧密医联体,专家定期坐诊指导,不仅为患者提供精准诊疗,还提升基层医疗水平,实现“小病不出村,大病有依靠”,为居民健康筑牢防线。

传承与创新共进

新塘积极响应,大力完善养老服务体系。居家养老服务照料中心在各个社区和乡村广泛设立,功能丰富,基本生活保障扎实,为老年人提供贴心的生活照料与餐饮服务。新塘还新建了多个老年助餐点,引入专业餐饮服务团队,为老年人提供健康、实惠的餐饮服务,解决老年人的“吃饭难”问题。此外,新塘建成2处街道级康养联合体,整合医疗、养老、康复等资源,为老年人提供一站式健康服务,提升老年人的生活质量。

新塘高度重视乡村文化的传承与创新。2024年10月,朱凤标故居正式开馆,文化和旅游部原副部长、故宫博物院



朱凤标文化研究会揭牌仪式

原院长郑欣森,故宫博物院副院长朱鸿文亲自为故居揭牌。朱凤标故居不仅成为萧山区廉洁文化教育基地,还通过展示朱氏家风和清廉文化,吸引了省市各级领导的关注,成为新塘文化传承和廉政教育的重要窗口。故居的展陈设计巧妙融合了传统与现代元素,通过实物展示、多媒体互动等多种方式,生动再现了朱凤标及其家族的清廉事迹和优良家风,让参观者在潜移默化中接受廉洁文化的熏陶。

此外,新塘还通过举办丰富多彩的民俗文化活动,推动文化繁荣。传统庙会热闹非凡,舞龙舞狮、戏曲杂技等民俗表演精彩纷呈,吸引大量居民与游客参与。新塘还定期举办美德讲座、故事分享会,邀请道德模范和乡贤宣讲,引导村民树立正确的价值观。文化礼堂、农家书屋等文化阵地的建设,进一步满足了村民的精神文化需求,提升了村民的文化素养与审美水平。

新塘的养老服务与文化建设协同发展,不仅提升了老年人的生活质量,也让乡村文化焕发新活力,为乡村振兴注入了强大的精神动力。居民在享受物质生活提升的同时,拥有更丰富的精神文化生活体验,切实感受到生活的美好变化。



丰富多彩的民俗文化活动